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В 2018-2019 учебный год я взяла тему по самообразованию «Воспитание нравственных качеств детей старшего дошкольного возраста посредством народных сказок»

Актуальность.

Нравственное воспитание – это формирование ценностного отношения к жизни, обеспечивающего устойчивое, гармоничное развитие человека, включающее в себя воспитание чувства долга, справедливости, ответственности и других качеств, способных придать высокий смысл делам и мыслям человека. Любое общество заинтересовано в сохранении и передаче накопленного опыта, иначе невозможно не только его развитие, но и само существование. Сохранение этого опыта во многом зависит от системы воспитания и образования, которая, в свою очередь, формируется с учетом особенностей мировоззрения и социально-культурного развития данного общества.

Актуальность выбранной мною темы вижу в следующем: в настоящее время сказка, как и многие другие ценности традиционной культуры, заметно утратила свое предназначение. А ведь именно сказка играет важную роль в духовном обогащении дошкольников, способствует закладке этических и эстетических чувств. В то же время сказка - это среда для развития нравственного опыта ребенка, помогающая не только представлять последствия своих поступков, но и переживать их смысл для себя и окружающих.

Сказка входит в жизнь ребенка с самого раннего возраста, сопровождает на протяжении всего дошкольного детства и остается с ним на всю жизнь. Со сказки начинается его знакомство с миром литературы, с миром человеческих взаимоотношений и окружающим миром в целом.

Сказка, ее композиция, яркое противопоставление добра и зла, фантастические и определенные по своей нравственной сути образы, выразительный язык, динамика событий, особые причинно-следственные связи и явления, доступные пониманию ребенка, - все это делает сказку незаменимым инструментом формирования нравственно здоровой личности дошкольника.

Нравственное воспитание всегда рассматривалось в педагогической науке как одно из центральных звеньев всестороннего формирования личности.

Основой нравственности являются нравственные качества личности, которые определяют ее моральный облик, делают человека внутренне свободным и социально ценным во всех сферах его общественной и личной жизни. Нравственные качества выступают одним из существенных внутренних механизмов, лежащих в основе морального выбора, определяют уровень социальной активности и зрелости человека, его нравственной культуры.

Старший дошкольный возраст - важный этап становления морального облика ребенка, когда происходит его вхождение в мир социальных отношений, усвоение элементарных морально-нравственных требований, приучению к их выполнению. На этой ступени возраста формируются дружеские взаимоотношения между детьми, уважение к старшим, начала трудолюбия, любви к Родине. 

В сказках перед умственным взором ребенка возникают образы родной природы, люди с их характерами и нравственными чертами; в них дети получают блестящие образцы нравственности и морали. Образы русских народных сказок – и положительные и отрицательные – прочно входя в жизнь детей, раскрывают перед ними в доступной форме понятия добра и зла, воспитывают добрые чувства.

Данная проблема позволила определить тему самообразования. 

Цель работы по теме самообразования – изучение влияния народных сказок на развитие нравственных качеств детей старшего дошкольного возраста.

Задачи:

- подобрать, изучить и проанализировать научную литературу по проблеме использования народных сказок в формировании нравственных качеств у старших дошкольников;

- создать необходимые условия для знакомства детей с народными сказками;

- определить эффективность использования народных сказок для развития нравственных качеств в процессе специально организованной деятельности детей;

-приобщить родителей к воспитанию ребёнка в семье с помощью народных сказок.

План работы
1. Подбор, изучение, анализ литературы по теме: сентябрь - октябрь.

2. Подбор народных сказок для чтения и рассказывания детям: октябрь-ноябрь

3. Подготовка необходимого материала для игр, театрализаций: ноябрь-декабрь

4. Разработка консультаций для родителей по теме: декабрь-январь

5. Составление плана работы, учитывая возрастные особенности детей: февраль

6. Реализация плана (занятия с группой «Звездочка» по данной теме) март-май
Приступая к работе по данной теме, я использовала следующую литературу:

Губанова Н. Ф. «Развитие игровой деятельности». Система работы по второй младшей, средней. старшей, подготовительной группах детского сада». - М.: Мозаика – Синтез, 2013
А. В. Щеткина «Театральная деятельность в детском саду»;

В.И. Петрова, Т.Д. Стульник. Нравственное воспитание в детском саду.  Москва 2006.

Ф.А. Сохина. Развитие речи детей дошкольного возраста.  Москва  

«Просвещение» 1979.

В.В. Гербова. Приобщение детей к художественной литературе. Москва 2006.

В.Г. Нечаевой, Т.А. Марковой. Нравственное воспитание в детском саду. Москва «Просвещение»1984

З.А. Гриценко «Ты детям сказку расскажи» Москва 2003.

Л.Б. Фесюкова «Воспитание сказкой» Москва 2000.    

Важнейшим условием успешной реализации подхода является создание среды.

 В группе был создан «Книжный уголок», который знакомит детей с народными сказками. Лэп бук «Народные сказки», консультация для родителей «Роль сказки в развитии и воспитании ребенка», «Воспитание через сказку», картотека народных коротких сказок, игры с настольным театром, картотека подвижных народных игр. 
    Сказки не только заставляют ребёнка задуматься над важными жизненными вопросами, но и помогают найти на них ответы. Американский психолог Б. Беттельхейм утверждает: «Детям нужны сказки», ибо они являются необходимой пищей для развития личности. 

   Работая в детском саду, наблюдая за поведением детей, осознаешь, что нужен подход к детям через сказку, который бы указал им правильный путь. Одним из направлений такого подхода можно считать приобщение детей к художественной литературе, сказкам.

    Сказка дает детям эталонные представления о добре и зле, в их героях много общего; смелость, сострадание к ближнему, уважение к старшим, отсутствие корысти и жадности, терпение, трудолюбие, верность слову, незлопамятность.
В течении учебного года было организовано чтение русских народных сказок с рассматриванием иллюстраций и обсуждением поступков героев. Это воспитало интерес к русским народным сказкам, научило сопоставлять иллюстрации с фрагментами сказки. Самый распространенный метод чтение сказки воспитателем. Во время слушания сказок мы наблюдали за реакцией детей и это показало, что эмоциональное впечатление детей включает в себя элементы осознания сюжета, правильной оценки событий, понимая характера героев, хотя в начале не все дети вели себя, как подобает при коллективном слушании.

Некоторые дети были невнимательны, другие мешали слушать. Поэтому от занятия к занятию мы стремились разнообразить приемы активизации внимания и виды деятельности детей в «сказочном царстве».  
Не маловажное значение имеет работа с родителями. Была проведена консультация: «Чему могут научить сказки?», «Воспитание через сказку», провели театрализацию по сказке «Айога», сделан лэпбук с заданиями и настольным театром, картотека народных игр, картотека народных сказок. Я считаю, что в результате продельной работы есть положительные результаты:
- дети с вниманием слушают, рассуждают, анализируют содержание сказки. 
- дети стремятся пересказывать услышанное содержание, произошло взаимопонимание, благодаря совместной работе детей и родителей.

- чувствовали и понимали эмоциональное состояние героя; вступали в ролевое взаимодействие с персонажами. Проявляли инициативу для экспериментирования одного и того же образа.

- поддерживали интерес к театрализованной игре путём приобретения игровых умений. 
   Вывод:

  Ценность сказок заключается в их влиянии на всестороннее развитие ребенка, а в особенности на нравственное воспитание. В результате формирующего этапа, целью которого была: формирование нравственного поведения у детей старшего дошкольного возраста посредствами народных сказок, дети научились:

– применять полученные навыки доброжелательности, чуткости, деликатности, терпимости, в играх и в повседневной жизни;

– воспитывать в себе потребность вежливого отношения в общении со сверстниками и взрослыми;
